

v CHZJD a SLOVNAPT Bratislava, v závode TATRA Bánovce n/Bebrovou, Lokomotívne depo Leopoldov a inde.

Vo väčšom rozsahu sú zaznamenávané prípady hrubého porušovania technologických postupov, bezpečnostných a protipožiarňných opatrení, čo má vážny dopad na vznik mimoriadnych udalostí. Nasvedčujú tomu viaceré prípady rôznych havárií a požiarov.

Pokiaľ ide o vyčlenené objekty v Zs. kraji, v 75 podnikoch bola preveďaná previerka utajovaných skutočností a preveďaných 5 prednášok s preventívno výchovným zameraním. Tiež bolo preverených a schválených 943 osôb pre úsek utajovaných skutočností a ZÚ.

Na úseku boja proti nepriateľským rozviedkam :

Práca v boji proti nepriateľským rozviedkam bola v prvom polroku 1971 organizovaná v súlade s plánovanými úlohami vytýčenými v pláne práce na rok 1971. Táto spočívala a bola zameraná hlavne na postupné rozpracovávanie vyčlenených, ale i ďalších prípadov, signálov a poznatkov získaných v hodnotenom období. Získané poznatky, i keď čo do kvantity menšieho rozsahu, potvrdzujú, že kapitalistické rozviedky vyvíjajú i naďalej snahu spravodajsky prenikáť do ČSSR a to ako do oblasti vojenskej, politickej, tak aj do oblasti ekonomickej. Za týmto účelom využívajú v prvom rade kádrových rozviedčí-

kov, legalizovaných na svojich ZÚ v ČSSR a vlastnú agentúru, ďalej VC, ktorí k nám dochádzajú ako turisti a inak, čs. štátnych príslušníkov, ktorí cestujú do kapitalistického zahraničia súkromne alebo služobne a v značnej miere tiež čs. emigrantov a vystaňovalcov.

V prvom polroku 1971 boli v boji proti jednotlivým nepriateľským rozviedkam z hľadiska ich cieľov, zámerov a záujmov, ako aj foriem a metód ich práce, získané nasledovné poznatky.

K rozviedke USA :

Z rozboru poznatkov získaných v prvom polroku 1971 k americkej rozviedke vyplýva, že záujem tejto o Zs. kraj, ale hlavne o Bratislavu, má trvalú a stúpajúcu tendenciu. Tento záujem možno rozdeliť na činnosť, zábery a ciele rezidentúry americkej rozviedky, legalizovanej na ZÚ USA v Prahe a na činnosť, zábery a záujmy rezidentúr americkej rozviedky legalizovaných mimo územia ČSSR, najmä však v Rakúsku a v NSR.

Záujmy rezidentúry americkej rozviedky legalizovanej na ZÚ USA v Prahe sú v podstate totožné so záujmami z minulého obdobia. Zmeny však nastali v tom, že styky s našimi občanmi oproti minulosti udržiavajú kádroví rozviedčiaci konšpiratívnejším spôsobom, pričom zo strany týchto nie sú už snahy nadväzovať nové styky, ale dôslednejšie pristupujú k vyťažovaniu doterajších stykov. Súčasne v porovnaní s predchádzajúcim obdobím podstatne obmedzili i svoje cesty do Zs. kraja a to z tých dôvodov, ako bolo cestou agentúry zistené, že sú si vedomí, že

počas týchto ciest sú čs. bezpečnosťou intenzívnejšie kontrolovaní.

Analýza doteraz získaných poznatkov ku kádrovým rozviedčikom legalizovaným na AVV v Prahe potvrdzuje, že skôr, ako dochádza k ich akreditácii - legalizácii v ČSSR, kontaktujú našich štátnych príslušníkov pri ich služobných cestách do USA a to také osoby, ktoré svojim postavením v ČSSR sú pre rozvedku USA zaujímavé. Takéto osoby hneď po akreditácii v ČSSR osobne navštevujú a naďalej s nimi udržuujú osobné dôverné a veľmi konšpiratívne styky. Príkladom toho je terazší II. tajomník AVV v Prahe Carl SCHMIDT o ktorom je známe, že je pracovníkom politicko ekonomickej rozvedky USA. V ČSSR je akreditovaný od roku 1970, odkedy udrhuje dôverné, konšpiratívne styky s Ing. Michalom HRONSKÝM, riaditeľom Čsl. výskumného ústavu práce v Bratislave a JUDR. Vladimírom KLEŠINOM, vedúcim sekretariátu Ministerstva výstavby techniky SSR. V oboch prípadoch ide o osoby, ktoré prichádzajú do styku s prísne tajnými materiálmi, majú dokonalý prehľad o celkovom dianí v našom národnom hospodárstve, zúčastňujú sa zasadnutí RVHP v Moskve i v iných socialistických štátoch. V poslednom období styky s horeuvedenými osobami diplomati USA neudrhuujú pri svojich pobytoch v Bratislave, ale podľa zistenia v Prahe, kde tieto dosť často služobne cestujú. Okrem toho uvedené osoby cestujú služobne do kapitalistického zahraničia, kde sa pohybujú bez akejkoľvek kontroly. Oba je sú rozpracovávaní pre podozrenie zo spolupráce s rozvedkou USA.

V akcii EXPERT je nami kontrolovaný a rozpracovávaný dánsky štátny príslušník Erling DESSAU, ktorý je pracovníkom OSN a v súčasnej dobe pôsobí vo VVS OSN v Bratislave ako riaditeľ pre program OSN. Bol

zistený ako styk viacerých diplomatov USA, ktorí sú legalizovaní ako kádroví rozviedčiaci na AVV v Prahe. V poslednom období bol zaznamenaný viackrát jeho styk s kádrovými rozviedčikmi mimo Bratislavu a to v Prahe a tiež na území Rakúska. K menovanému boli získané agentúrne poznatky z preverného - seriózneho prameňa I. Správy MV ČSSR, že na území ČSSR má tvoriť rezidentúru rozvedky USA, pre ktorú plní konkrétne úlohy.

Analýza doteraz získaných poznatkov, ako i výsledky doterajšej agentúrne operatívnej kontroly potvrdzujú, že DESSAU má všetky predpoklady k plneniu úloh pre rozvedku USA na území ČSSR. Udržiava rozsiahle styky s čs. štátnymi príslušníkmi, z ktorých mnohí svojim postavením v zamestnaní môžu byť záujmom rozvedky USA. Pohybuje sa po území ČSSR v mnohých prípadoch bez akejkoľvek kontroly, bol niekoľkokrát zistený jeho pohyb v miestach dislokácie sovietskych vojsk dočasne umiestnených na našom území. Takmer denne vycestováva do Rakúska, čo zdôvodňuje vybavovaním si služobných záležitostí, ale podľa zistenia, zo služobných dôvodov by tam mal cestovať iba raz za dva týždne, resp. za týždeň. Vo svojom bydlisku v Bratislave v nepravidelných intervaloch poriada koktaily, ktorých sa zúčastňuje technická a kultúrna inteligencia z Bratislavy.

Prevedzanými agentúrne-operatívnymi a technickými opatreniami sa v priebehu prvého polroka 1971 nepodarilo zadokumentovať neprísteľskú činnosť objektu, ale všetky zistené okolnosti nasvedčujú tomu, že na území ČSSR plní úlohy pre rozvedku USA.

Spravodajská služba USA pôsobiaci v teritóriu NSR, podľa poznatkov získaných prostredníctvom KA CHEMA, prejavuje záujem o čs. občanov, ktorí sa zdržujú najmä dlhodobe na území NSR. Taktýž záujem prejavila aj o KA CHEMA, ktorý pôsobí ako obchodný zástupca ČSSR u firmy BENDIX v Mníchove. Tieto okolnosti sa KA dozvedel od svojich spolupracovníkov, štátnych príslušníkov NSR, zamestnaných u firmy BENDIX, u ktorých sa dosiaľ nezistený rozviedčík viackrát informoval na KA v tom smere, čo je za osobu, aké má presvedčenie, s kým sa v NSR styka, o čo sa zaujíma, jeho záujmy a pod. KA CHEMA je na prípadný kontakt zo strany rozviedky USA nami pripravený.

V priebehu prvého polroka 1971 bol z USA na územie Rakúska stiahnutý a zamestnaný na AVV vo Viedni John PAZOUREK, ktorý v roku 1966 pripravil nášho TS STAVITEL na styk s rozviedkou USA, ktorá ho získala pre spoluprácu a vznikla kvalitná spravodajská hra RYBÁR. PAZOUREK v apríli 1971 bol na liečenie v Piešťanoch a pred agentúrou sa zmienil, že z USA sa do Európy musel vrátiť zo služobných dôvodov, nakoľko v minulosti bol považovaný za dobrého znalca východných štátov, kde v tej dobe často cestoval.

Podľa získaných poznatkov, PAZOUREK je orgánom americkej rozviedky a pri prevádzkanej čiatke v CIA nebol zrejme preverený, v dôsledku čoho sa odsťahoval z Rakúska do USA. V roku 1971 bol povolán späť do Európy z dôvodov typovania vhodných osôb pre spoluprácu s rozviedkou USA, predovšetkým z radov čs. štátnych príslušníkov, z ktorého dôvodu bude vzatý pod agentúrne rozpracovanie.

Výsledky z rozpracovávanej akcie KOMISÁR potvrdzujú, že i FBI má snahu získavať pre spoluprácu našich štátnych príslušníkov pri ich cestách v USA. Konkrétne Július CHLEBOVIČ, pracovník podniku SLOVAKIA v Bratislave bol počas súkromného pobytu v USA niekoľkokrát predvolaný do úradovne FBI, kde sa zaujímali o jeho politickú organizovanosť a činnosť v ČSSR, styky všetkého druhu, zamestnanie a funkciu v ňom, politické presvedčenie a v konečnej fáze sa ho snažili získať pre spoluprácu, začo mu ponúkali viaceré výhody, predovšetkým finančné počas jeho pobytu v USA. CHLEBOVIČ spoluprácu s FBI neprijal a radšej sa predčasne vrátil do ČSSR bez toho, že by im to bol oznámil.

V apríli 1971 bol na súkromnej návšteve v Malých Levároch, okres Senica, býv. čs. štátny príslušník Jozef HURBAN, ktorý do kapitalistického zahraničia odišiel ilegálne v roku 1951 a t.č. žije v Kenad Menovaný počas pohovoru pri prihlasovaní na Okresnom oddelení pasov a víz v Senici sa kriticky vyjadril k FBI najmä v tom smere, že táto používa voči emigrantom prísne zákroky a to či už v minulosti, alebo v súčasnej dobe. On sám bol vraj taktiež vyšetrovaný po príchode do Kenady orgánmi FBI. V súvislosti s tým uviedol, že z nových emigrantov získava FBI hlavne inteligenciu a technické kádre na prevádzku rôznej činnosti.

K BND a ABWEHRU :

---

V popredí záujmu oboch spravodajských zložiek je i naďalej, tak ako v predchádzajúcom období, hlavne oblasť vojenská. Pri spravodajskom prenikaní